

О Т З Ы В

об автореферате диссертации **Елены Валериевны Соловцовой**
**«Директивные перформативные глаголы в газетно-публицистических текстах:
лексический и грамматический аспекты»,**
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование Е. В. Соловцовой представляет собой комплексное описание директивных перформативных глаголов (ДПГ) как одного из важнейших средств выражения коммуникативных интенций автора текста.

Актуальность исследования и его *научная новизна* обусловлены интересом современной лингвистики к исследованиям различных типов дискурса, в том числе к способам создания «дополнительных смысловых пространств в дискурсе СМИ» (АКД, с. 5). Несмотря на значительное количество исследований, посвященных изучению разных аспектов перформативности, семантические параметры функционирования ДПГ в газетно-публицистических текстах не являлись предметом лингвистического описания.

Четкое и логичное построение работы вполне соответствует заявленным во Введении исследовательским целям и задачам.

В первой главе «Перформативность как коммуникативно-прагматическое явление» определены теоретические основы исследования, проанализированы существующие классификации речевых актов иллокутивного действия, обоснованы параметры собственного исследования ДПГ.

Во второй главе «Лексико-семантические параметры директивных перформативных глаголов» подробно проанализированы способы выражения директивной перформативности (лексико-семантические группы ДПГ и их грамматические, синтаксические и контекстуальные лексико-грамматические эквиваленты).

Третья глава «Морфологические и синтаксические особенности функционирования директивных перформативных глаголов в современных газетно-публицистических текстах» посвящена рассмотрению формально-грамматической структуры предложений с ДПГ и семантических моделей предложений с предикатами такого типа. Здесь Е. В. Соловцова убедительно доказывает, что «структура семантико-синтаксической модели директивного перформативного предложения определяется особенностями реализации валентности перформативного глагола и обусловлена прагматическими целями продуцента высказывания, коммуникативная интенция которого выражена главным образом в семантике перформативного предиката» (АКД, с. 8).

В Заключении подведены итоги интересной и серьезной работы и намечены перспективы дальнейших исследований.

Достоверность и обоснованность выводов обусловлены не только верно избранной методологической базой исследования, но и многоплановым квалифицированным анализом большого, разнообразного и «живого» языкового материала, его корректной интерпретацией (в работе было проанализировано 3157 предложений, извлеченных из печатных и электронных новостных изданий, из баз данных НКРЯ).

Материалы и результаты данного исследования имеют несомненную практическую ценность, они могут быть использованы в вузовской практике преподавания лингвистических дисциплин, при обучении русскому языку как неродному и как иностранному, при подготовке лингводидактических пособий по грамматике и стилистике. Несомненна значимость исследования для практикующих журналистов.

Результаты проведенного исследования были представлены на конференциях различного уровня, отражены в 29 публикациях, восемь из которых опубликованы в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых изданий, рекомендованных ВАК

МОН ДНР. Положения, выносимые на защиту, сформулированы четко, задачи исследования решены.

В целом можно заключить, что исследование Е. В. Соловцовой «Директивные перформативные глаголы в газетно-публицистических текстах: лексический и грамматический аспекты» представляет собой оригинальное, концептуально целостное, завершённое исследование; выносимые на защиту положения подтверждаются убедительными, значимыми для науки итоговыми обобщениями. Автореферат даёт хорошее представление о структуре и содержании работы, о её теоретической глубине и богатстве проанализированного языкового материала.

Диссертационное исследование представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для современной лингвистической науки; работа отвечает требованиям, установленным действующим Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики №2-13 от 27 февраля 2015 г. Автор диссертации, Соловцова Елена Валериевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук
(специальность 10.02.01 – Русский язык),
доцент, профессор кафедры русского языка,
литературы и журналистики
ФГБОУ ВО «Ульяновский
государственный педагогический
университет им. И. Н. Ульянова»

С. В. Рябушкина

08.06.2021

Рябушкина Светлана Васильевна
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Ульяновский государственный педагогический университет
имени И. Н. Ульянова» (УлГПУ им. И. Н. Ульянова)
432071, Ульяновская область, г. Ульяновск, площадь Ленина, д. 4/5
Историко-филологический факультет
Кафедра русского языка, литературы и журналистики
Телефон: +7 (8422) 44-11-58
E-mail: svetigor@bk.ru

Согласна на автоматизированную обработку персональных данных

(С. В. Рябушкина)

